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HANGI GUN DOGMUSTUNUZ ?

Bengii Yager * Hiiseyin Altindig

Hemen hemen hepimiz dogum tarihimizi
giin ay yil olarak ¢ok iyi biliriz de, haftanin
hangi gilintine denk geldigini bilmeyiz.  Bu
aragtirmaruzda bir formil geligtirerek herhangi
bir tarihin haftanin hangi giniine geldigini bul-
maya calisacagiz. Konuya kullanilan takvimler
hakkinda kisaca bilgi aktararak baglayalim.

J.Sezar bir vilda 365 giin iceren Misir
takvimini degistirdi. Yeni takvimin adi Julyen
takvimi oldu ve yillik siiresi 365 giin 6 saat olarak
hesaplandi. 4 yilda bir artik yil ortaya ¢ikiyordu.
Yihin sturesini daha dogru gosteriyordu. Daha
dikkatli yapilan hesaplamalar gdstermigtir ki yilin
gercek stiresi yaklagik olarak 365.2422 giindiir.
Yillar gectikce her yila 0,0078 ginliik fark eklen-
ince 1582 yilinda yaklasik 10 fazla giin eklemek
zorunlulugu ortaya ¢ikti. Buna ¢are olarak 1582

de Papa Gregory yeni bir takvim ¢ikard: ve ilk.

olarak o gine 10 giun eklendi. Béylece 5 Ekim
1582’ye geldi. Japonya 1873 de, Sovyetler Birligi
ve yakin {ilkeler 1917’de, Yunanhlar 1923’te kul-
lanmaya bagladi.

Biz Gregoryen takviminde verilen bir ta-
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rihin haftanimn hangi giniine geldigini bulmaya
caligacagiz. Bunun ic¢inde bir takim kabuller
yapacaglz. Artik yillarda ekstra glinler Subat
aymin sonuna eklendigl igin aylar Mart ayindan
itibaren numaralandiracagiz. Dolayisiyla Ocak
ve Jubat aylanmi onceki yilin aylar olarak kabul
edecegiz. Ornegin Subat 1984, 1983 yilinin 12.ay1,
Mayis 1984 de 1984 yilinin 3.ay1 olarak gbzdniine
alimacaktir. Buna gore aylan

Mart = 1, Nisan = 2, Mayis = 3,.... Ocak
= 11, Jubat = 12 olarak numaralandiracagiz.

Benzer - olarak haftamin  giinlerini -~ de
pazardan baglayarak 0’dan 6’ya numaralandirip
hesaplamalarimizda 7 modiiliine gore kongriians
bagmtisim kullanacagiz. Pazar = 0,.... Cumartesi
= 6 olsun.

k5 aym glintinl, m; ay1, N; yii, C; asn,
Y ’de asrin devam eden yilin gostersin. Buna gore
21 Nisan 1984 tarihi i¢in,
N = 1984,

C=19, Y =84

|



N = 1000 +Y seklinde
soyleyebiliriz.

viinda 1 Mart'in  hangi giine
malarimiza 1600 yili ile baglayahm
hangi bir yilin 1 Mart giintini bul-
m. N yihi 1 Martile-N—1 yili 365 =
oldugundan dy = dy-1 + 1(mod7)
N artik yil ise fazladan 1 giin eklen-

dysoo’den dy’yi bulmak icin ilk olarak
ile V arasinda kag¢ tane artik yil oldugunu
plamaliyiz. N dahil 1600 haric olmak
- bu aradaki yillanin sayist X olsun. Iyi
men bir gercek artik yillarin 4 ile kalansiz
k boliinebildigidir. -~ Bununla birlikte 100
baliinen: 1700, 1800,1900 ve 2100 gibi yillar
ik yillar degildir. Dolayisiyla sadece. 400 ile
Hinebilen ylzyillarin artik yil oldugu sonucuna
wanrz. 9imdi X ’i hesaplamak igin sdyle bir yol
takip edelim.

1600 ile N arasinda 4
[{N=1600)/4] yil vardar.

1600 ile N arasinda 100 ile bolinebilen
N —1600)/100] y1l vardir,

1600 ile N arasinda 400 ile bo]unebllen
(V"= 1600)/400] y1l vardar.

(Burada® [a] gosterimi @ € R’nin tam
kismidir.)

O zaman X i¢in

X = [(N—1600)/4] - [(NV
+ [(N — 1600)/400]

esitligi - yazilabilir.

ile bolunebilen

—~ 1600)/100]

Burada  gerekli “iglemler

vapilirsa,

X = [N/4]= [N/100] + [N/400] — 388
bulunur. N = 100C + 4 ve Y/100 < 1,[(C/4) +
(¥/400)] = [C/4]
oldugu dikkate almirsa X i¢in

X = 25C+[Y/4] = C+[C/4] - 388
X = 3C+[C/4+1[Y/4~ 3 (modT)

~ bulunur. Buna gore dy igin

d1goo+100C+Y ~ 1600 + 3C + [C/4]

s =

: + [Y/4] -3 (mod7)

v = disoo— 20 +Y 4 [C/4]+[V/4)

‘ (modT) ()

ére}\ecegmden dy = dy_1+ 2( (mod 7))

ALTINDIS

elde edilir.

1 Mart 1600 yilinin haftasinin gunu ile her-
hangi bir yilm 1 Mart’in haftasinin giiniine denk
gelen bir formilliimiz var. 1 Mart 1982 Pazartesi
tarihi i¢in 1600 yilmin 1 Mart'min haftasinim
gintinu bulacagz.

N =1982 k=1C=19 Y = 82 ve
diggs = 1 olup (x) ifadesinden

digss = iﬂ——38+82+[19/4]

1

O halde digog = 3 olmalidir. éyleyse 1 Mart
1600 tarihi ¢argamba giintie gelir. (%) ifadesinde

di600 = 3 yazilirsa

dmoo— 3—QG+Y+ [0/4.]

[Y /4] (mod7)

elde edilir. Bu formiil bize herhangi bir N yilimn

1 Mart'inin hangi giine denk geldigini verir.
Ornegin; 1 Mart 1996 tarihini alalim,
k=1 m=1 C=19 Y =96

3— 38+ 96+ [19/4] +
3—38-+96+4+24
5 (mod7)

d1996 = [96/4]

Il

Cuma = 5 oldugundan 1 Mart 1996 - Cuma
gunudur.

Simdide bu formili kullanarak N yilinin
her aymmn ilk giniind bulmaya ¢ahisalim. Her-
hangi bir ay1 gdzonine alalim ve bu .aym -
ilk giintini bulmaya ¢alisalim. ~ Bu gézdniine
aldigimiz aydan 6nceki ayin 30 veya 31
gekmesine gore 30 =2 (mod7) ve 31=3 (mod
7) oldugundan 2 veya 3 giinliik bir fark: o ayin ilk
glniine eklemeliyiz. O zaman 1 yil i¢in asagidaki
miktarlar karsimiza gkar.

1 Mart’tan 1 Nisan’a kadar 3 giin

1 Nisan’dan 1 Mayis’a kadar 2 gin

1-Mayis’tan 1 Haziran’a kadar 3 giin

1 Hagiran’dan 1 Temmuz’a kadar 2 giin

1 Temmuz’dan 1 Agustos’a kadar 3 giin

1 Agustos’dan 1 Eyliil’e kadar 3 giin

1 Eylil’den 1 Ekim’e kadar 2 giin

1 Ekim’den 1 Kasum’a kadar 3 giin

1 Kasim’dan 1 Aralik’a kadar 2 giin

1 Aralik’tan 1 Ocak’a kadar 3 giin



